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ΕΙΔΙΚΗ ΑΔΕΙΑ ΜΗΤΡΟΤΗΤΑΣ (ΚΥΟΦΟΡΙΑΣ ΚΑΙ ΛΟΧΕΙΑΣ) 

Οι εργαζόμενες μητέρες με μισθωτή απασχόληση δικαιούνται κατ αρχήν άδεια μητρότητας 

συνολικής διάρκειας 17 εβδομάδων (119 ημέρες). Οι οκτώ πρώτες εβδομάδες (56 ημέρες) 

χορηγούνται πριν από την αναμενόμενη ημερομηνία τοκετού και οι υπόλοιπες εννέα (63 ημέρες) 

μετά τον τοκετό σαν μια ενιαία άδεια. Αν ο τοκετός πραγματοποιηθεί αργότερα 

από την πιθανολογούμενη ημερομηνία, αυτό δεν συνεπάγεται τη μείωση του 

μετά τοκετού διαστήματος αδείας (που παραμένει εννέα εβδομάδες) αλλά την 

παράταση της συνολικής άδειας πέραν των 17 εβδομάδων.  

Από τον ΕΦΚΑ καταβάλλονται για τις 119 ημέρες της ειδικής άδειας μητρότητας 

τα επιδόματα μητρότητας (κυοφορίας – λοχείας) του πρ. ΙΚΑ τα οποία 

υπολογίζονται με βάσει το μέσο όρο αποδοχών των τελευταίων 30 ημερών 

ασφάλισης του προηγούμενου χρόνου. Ειδικότερα, ο μέσος όρος αποδοχών 

της εργαζόμενης χρησιμοποιείται για να προσδιοριστεί το αντίστοιχο 

τεκμαρτό ημερομίσθιό της, με βάση τις τελευταίες ασφαλιστικές κλάσεις του 

πρ. ΙΚΑ. Εφόσον βρεθεί η αντίστοιχη ασφαλιστική κλάση, η εργαζόμενη 

δικαιούται να λάβει το 50% του ημερομίσθιου της κλάσης στην οποία 

κατατάσσεται (συν 10% για κάθε προστατευόμενο παιδί). 

Απαραίτητη προϋπόθεση για να έχει το δικαίωμα αυτού του επιδόματος η 

μισθωτή μέλλουσα μητέρα είναι να έχει συμπληρώσει 200 ημέρες εργασίας 

στην ασφάλιση τα δύο προηγούμενα χρόνια από την ημέρα τοκετού και να μην εργάζεται κατά τον 

χρόνο της επιδότησης. 

Άνεργες γυναίκες που κυοφορούν αλλά διατηρούν την ασφαλιστική τους ικανότητα και είναι 

εγγεγραμμένες στον ΟΑΕΔ μπορούν επίσης να επιδοτηθούν από το τ. ΙΚΑ για άδεια μητρότητας. 

Η κυοφορούσα γυναίκα υποβάλλει τα αναγκαία έγγραφα ηλεκτρονικά στην ιστοσελίδα του ΕΦΚΑ για 

να εκδοθεί η Απόφαση Επιδότησης Μητρότητας. 

Επιδότηση λοχείας 

Για να εκδοθεί η απόφαση επιδότησης λοχείας (επιδότηση 63 ημερών) πρέπει να έχει 

πραγματοποιηθεί ο τοκετός και η ασφαλισμένη πρέπει να υποβάλει εκ νέου αίτηση στην οποία θα 

συνυποβάλει την ληξιαρχική πράξη γέννησης του παιδιού. 

Αν η εργαζόμενη επιλέξει να ασφαλίσει στο δικό της βιβλιάριο υγείας το παιδί, η ασφάλιση στο 

Τμήμα Μητρώου πρέπει να προηγηθεί της έκδοσης του επιδόματος λοχείας καθώς έτσι μπορεί να 

πετύχει προσαύξηση του επιδόματος 10%. 

Το επίδομα λοχείας καταβάλλεται πάντα μετά τον τοκετό. Σε κάθε περίπτωση, εφόσον η μητέρα 

καλύπτει τις προϋποθέσεις, έχει δικαίωμα εντός 6 μηνών από τον τοκετό, να εισπράξει τα επιδόματα 

μητρότητας από τον ΕΦΚΑ. 
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ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΕΣ ΠΑΡΟΧΕΣ ΜΗΤΡΟΤΗΤΑΣ (ΟΑΕΔ) 

Από τον ΟΑΕΔ η εργαζόμενη δικαιούται να λάβει επίσης συμπληρωματικές παροχές μητρότητας. Οι 

παροχές αυτές είναι ίσες με τη διαφορά που προκύπτει μεταξύ του ημερήσιου επιδόματος 

κυοφορίας και λοχείας που καταβάλλεται από τον ΕΦΚΑ και των ημερήσιων αποδοχών που 

πραγματικά καταβάλλονται από τον εργοδότη. Βασικές προϋποθέσεις για τη λήψη είναι η παροχή 

από τον ΕΦΚΑ επιδομάτων κυοφορίας και λοχείας και η ενεργή εργασιακή σχέση κατά το χρόνο 

έναρξης της αποχής λόγω κυοφορίας ή λοχείας. 

Το δικαίωμα για καταβολή χρηματικών παροχών από τον ΟΑΕΔ χάνεται σε περίπτωση που η αίτηση 

για αναγνώριση της δικαιούχου υποβληθεί μετά την παρέλευση 8 μηνών από τη γέννηση. 

 

ΕΙΔΙΚΗ ΑΔΕΙΑ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΜΗΤΡΟΤΗΤΑΣ (9 ΜΗΝΟ) 

Οι εργαζόμενες μητέρες οι οποίες είναι ασφαλισμένες στο ΕΦΚΑ και έχουν σχέση εξαρτημένης 

εργασίας, ορισμένου ή αορίστου χρόνου, με πλήρη ή μερική απασχόληση δικαιούνται ειδική άδεια 

προστασίας μητρότητας χρονικής διάρκειας 9 μηνών, με τον Ν.4808/2021. 

Η άδεια αυτή χορηγείται στις εργαζόμενες μετά τη λήξη της άδειας 

κυοφορία ς και λοχείας (εντός 60 ημερών από τη λήξη) ή και της 

ισόχρονης προς το μειωμένο ωράριο άδειας, καθώς επίσης και στις 

εργαζόμενες που αμέσως μετά τα ανωτέρω διαστήματα κάνουν 

χρήση της ετήσιας κανονικής άδειας, εφ’ όσον αυτό είναι 

απαραίτητο με βάση της ετήσιες προθεσμίες για τη χορήγησή της.  

Κατά την διάρκεια της ειδικής άδειας προστασίας της μητρότητας ο 

ΟΑΕΔ καταβάλλει επίδομα ίσο με τον κατώτατο μισθό, όπως αυτός 

κάθε φορά καθορίζεται, καθώς και αναλογία Δώρων εορτών και 

επιδόματος αδείας, με βάση το προαναφερόμενο ποσό, για 9 μήνες στην μητέρα. Την επιδότηση 

δικαιούνται οι μητέρες ασφαλισμένες στον ΕΦΚΑ – πρ. ΙΚΑ που εργάζονται ως μισθωτές με πλήρη ή 

μερική απασχόληση. 

Οι προϋποθέσεις για την επιδότηση είναι δυο: 

• Η ασφαλισμένη μητέρα πρέπει να βρίσκεται σε ενεργό εργασιακή σχέση εξηρτημένης 

εργασίας κατά την έναρξη της άδειας μητρότητας. 

• Η ασφαλισμένη μητέρα πρέπει να έχει λάβει παροχές μητρότητας (επιδότηση κυοφορίας και 

λοχείας) από τον Ε.Φ.Κ.Α.- πρ. ΙΚΑ ή τον Ειδικό Λογαριασμό Ξενοδοχοϋπαλλήλων. 
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Η δικαιούχος μητέρα υποβάλλει στον ΟΑΕΔ αίτηση εντός 60 ημερών από τη λήξη της άδειας 

μητρότητας (κυοφορίας και λοχείας), της ισόχρονης προς το μειωμένο ωράριο άδειας (3,5 μήνες) ή 

και της ετήσιας κανονικής άδειας. Η αίτηση υποβάλλεται 

ηλεκτρονικά. Απαιτείται βεβαίωση εργοδότη από την οποία θα 

προκύπτει η ενεργή εργασιακή σχέση κατά την έναρξη της άδειας 

μητρότητας, το είδος, η μορφή, η διάρκεια της εργασιακής σχέσης, 

οι μηνιαίες αποδοχές κ.α. Επίσης απαιτείται αντίγραφο βεβαίωσης 

επιδόματος μητρότητας (κυοφορίας – λοχείας) από τ ον Ε.Φ.Κ.Α.-πρ. 

ΙΚΑ ή τον Ειδικό Λογαριασμό Ξενοδοχοϋπαλλήλων 

Σε περίπτωση απασχόλησης μέχρι και 4 ώρες ημερησίως ή μέχρι 13 

ημέρες το μήνα, κατά μέσο όρο στη διάρκεια του 6μήνου που 

προηγείται της άδειας κυοφορίας, το επίδομα μειώνεται κατά 50%. 

 

 

ΜΕΙΩΜΕΝΟ ΩΡΑΡΙΟ Ή ΙΣΟΧΡΟΝΗ ΠΡΟΣ ΤΟ ΜΕΙΩΜΕΝΟ ΩΡΑΡΙΟ ΑΔΕΙΑ 

Οι εργαζόμενοι γονείς δικαιούνται εναλλακτικώς μεταξύ τους, ανεξάρτητα από το είδος της 

δραστηριότητας του άλλου γονέα, ακόμη και εάν ο άλλος δεν εργάζεται ένα από τα παρακάτω: 

 

• για χρονικό διάστημα τριάντα μηνών από τη λήξη της άδειας λοχείας ή της ειδικής παροχής 

προστασίας της μητρότητας ή της γονικής άδειας ανατροφής είτε να προσέρχονται αργότερα, 

είτε να αποχωρούν νωρίτερα, κατά μία ώρα κάθε ημέρα από την εργασία τους, είτε να 

διακόπτουν αυτή κατά μία ώρα ημερησίως 

• με συμφωνία του εργοδότη, το ημερήσιο ωράριο μπορεί να ορίζεται μειωμένο κατά δύο ώρες 

ημερησίως για τους πρώτους δώδεκα μήνες και σε μία ώρα ημερησίως για έξη επιπλέον μήνες 

• με συμφωνία του εργοδότη, ισόχρονη άδεια με αποδοχές σε συνεχείς ημέρες (περίπου 3,5 

μήνες), εντός της χρονικής περιόδου κατά την οποία δικαιούται μειωμένου ωραρίου για τη 

φροντίδα του παιδιού 

• πλήρεις ημέρες αδείας, οι οποίες κατανέμονται σε εβδομαδιαία βάση, αντίστοιχου συνολικού 

αριθμού ωρών, εντός της χρονικής περιόδου κατά την οποία ο εργαζόμενος δικαιούται 

μειωμένου ωραρίου για την φροντίδα του παιδιού 
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ΑΔΕΙΑ ΠΑΤΡΟΤΗΤΑΣ 

Κάθε εργαζόμενος πατέρας δικαιούται άδεια πατρότητας δεκατεσσάρων εργάσιμων ημερών με 

αποδοχές, η οποία πρέπει να λαμβάνεται κατά τη γέννηση του τέκνου. Χορηγείται υποχρεωτικά από 

τον εργοδότη και δεν εξαρτάται από προηγούμενη απασχόληση ή προϋπηρεσία ή από τη συζυγική 

ή οικογενειακή κατάσταση του εργαζόμενου. Η άδεια δύναται να χορηγηθεί συνολικά ή τμηματικά 

σύμφωνα με την αίτηση του. 

Σε περίπτωση υιοθεσίας τέκνου, ηλικίας έως οκτώ ετών, η άδεια πατρότητας χορηγείται από την 

ένταξη του παιδιού στην οικογένεια. 

 

ΓΟΝΙΚΗ ΑΔΕΙΑ 

Κάθε εργαζόμενος γονέας ή πρόσωπο που ασκεί τη γονική μέριμνα έχει ατομικό και αμεταβίβαστο 

δικαίωμα γονικής άδειας για την ανατροφή του παιδιού, διάρκειας τεσσάρων μηνών, την οποία 

μπορεί να χρησιμοποιήσει συνεχόμενα ή τμηματικά, μέχρι το παιδί να συμπληρώσει την ηλικία των 

οκτώ ετών. 

Σε περίπτωση υιοθεσίας ή αναδοχής τέκνου ηλικίας έως οκτώ ετών, η γονική άδεια χορηγείται από 

την ένταξη του παιδιού στην οικογένεια. 

Μόνη προϋπόθεση του δικαιώματος αποτελεί η επί ένα έτος απασχόληση του εργαζόμενου στον ίδιο 

εργοδότη. 

Το επίδομα της γονικής άδειας για τους δύο πρώτους 

μήνες καταβάλλεται από τον ΟΑΕΔ και είναι ίσο με τον 

ελάχιστο νομοθετημένο μισθό καθώς και αναλογία δώρων 

εορτών και επιδόματος αδείας με βάση το 

προαναφερόμενο ποσό. 

Αν υπάρχουν περισσότερα παιδιά, το δικαίωμα των γονέων στη γονική άδεια και στο επίδομα είναι 

αυτοτελές για το καθένα από αυτά, εφόσον από τη λήξη της άδειας που δόθηκε για το προηγούμενο 

παιδί μεσολάβησε ένας χρόνος πραγματικής απασχόλησης στον ίδιο εργοδότη. Κατ’ εξαίρεση, γονείς 

διδύμων, τριδύμων ή και περισσότερων πολύδυμων τέκνων δικαιούνται να λάβουν τη γονική άδεια 

για κάθε παιδί ξεχωριστά, διακεκομμένα ή και συνεχόμενα και δικαιούνται να λάβουν το επίδομα της 

παρούσας για δύο μήνες επιπλέον, ανεξαρτήτως του αριθμού των παιδιών που γεννήθηκαν μαζί. 

Ο χρόνος απουσίας των εργαζομένων από την εργασία τους λόγω γονικής άδειας, λογίζεται ως 

χρόνος πραγματικής υπηρεσίας για τον υπολογισμό των αποδοχών τους, τη χορήγηση της ετήσιας 

κανονικής άδειας απουσίας και του επιδόματος αδείας, την επαγγελματική εξέλιξη, καθώς και για τον 

υπολογισμό της αποζημίωσης σε περίπτωση απόλυσής τους. 
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ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΠΟΛΥΣΗ 

Είναι άκυρη η απόλυση εγκύου λόγω του γεγονότος της εγκυμοσύνης ως αιτία. 

Επίσης ο εργοδότης δεν μπορεί να αρνηθεί την πρόσληψη λόγω εγκυμοσύνης ή μητρότητας. 

Η απαγόρευση απόλυσης ισχύει για το διάστημα της εγκυμοσύνης και για δέκα οκτώ μήνες μετά τον 

τοκετό ή κατά την απουσία για μεγαλύτερο διάστημα λόγω ασθένειας που οφείλεται στην κύηση ή 

τον τοκετό, εκτός εάν υπάρχει σπουδαίος λόγος για καταγγελία. Ως σπουδαίος λόγος δεν μπορεί σε 

καμία περίπτωση να θεωρηθεί ενδεχόμενη μείωση της απόδοσης στην εργασία της εγκύου που 

οφείλεται στην εγκυμοσύνη. 

Η προστασία αφορά και τις εργαζόμενες που υιοθετούν τέκνο ηλικίας έως έξι ετών και στις 

εργαζόμενες που αποκτούν τέκνο μέσω παρένθετης. 

 

ΕΠΙΔΟΜΑ ΓΕΝΝΗΣΗΣ 2.000 € 

Από 1-1-2020 για κάθε παιδί που γεννήθηκε στην Ελλάδα προβλέπεται 

εφάπαξ καταβολή επιδόματος που ανέρχεται σε 2000 ευρώ και 

καταβάλλεται σε δύο ισόποσες δόσεις των 1.000 ευρώ.  

Η 1η δόση χορηγείται τον επόμενο μήνα από τη γέννηση του παιδιού, 

εφόσον η αίτηση υποβληθεί και εγκριθεί μέσα στον μήνα της γέννησης του 

παιδιού και η 2η δόση μετά από πέντε μήνες από το μήνα της γέννηση του 

παιδιού. ΠΡΟΣΟΧΗ: Για δίδυμα είναι 4.000€ κ.ο.κ 

Η αίτηση υποβάλλεται από τη μητέρα του παιδιού εντός προθεσμίας τριών μηνών από τη γέννηση 

του παιδιού: 

• στην εφαρμογή Επιδόματος Γέννησης Τέκνου του ΟΠΕΚΑ, που λειτουργεί η ΗΔΙΚΑ Α.Ε. ή 

• στο Υποσύστημα του Πληροφοριακού Συστήματος του Μητρώου Πολιτών για τη δήλωση 

γέννησης του παιδιού εφόσον η γέννηση λάβει χώρα σε μαιευτήριο, δημόσιο ή ιδιωτικό, ή και 

σε μαιευτικές κλινικές/τμήματα νοσοκομείων. 

 

Οι προϋποθέσεις για τα χορήγηση του επιδόματος γέννησης είναι: 

• Το παιδί να έχει γεννηθεί εν ζωή στην Ελλάδα από 1-1-2020, 

• το ισοδύναμο οικογενειακό εισόδημα να μην υπερβαίνει ετησίως το ποσό των 40.000,00 ευρώ, 

• η μητέρα του παιδιού ή το πρόσωπο που έχει την επιμέλεια του να μένει μόνιμα και νόμιμα στην 

Ελλάδα και να έχει την ιδιότητα του Έλληνα πολίτη ή του ομογενούς αλλοδαπού ή του 

Ευρωπαίου πολίτη ή του πολίτη κράτους του ΕΟΧ ή πολίτη τρίτης χώρας που διαμένει στην 

Ελλάδα συνεχώς από το 2012 και εντεύθεν, καθώς και 

• να υποβληθεί αίτηση για τη χορήγηση του εντός τριμήνου από τη γέννηση. 
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ΑΥΤΟΑΠΑΣΧΟΛΟΥΜΕΝΕΣ ΜΗΤΕΡΕΣ 

Μηνιαίο επίδομα μητρότητας ύψους 150 ευρώ δικαιούνται για 4 

μήνες αυτοαπασχολούμενες γυναίκες άμεσα ασφαλισμένες του 

ΕΦΚΑ – πρ. ΟΑΕΕ ακόμη κι αν είχαν ήδη διακόψει την άσκηση του 

επαγγέλματός τους κατά την ημερομηνία του τοκετού. 

Το επίδομα δίδεται λόγω κυοφορίας και λοχείας. Απαραίτητες 

προϋποθέσεις για τη χορήγηση του επιδόματος αυτού είναι η 

ύπαρξη ταμειακής ενημερότητας και ασφαλιστικής ικανότητας για 

παροχές ασθένειας κατά την ημερομηνία του τοκετού, καθώς και να 

μην δικαιούται η αιτούσα επίδομα μητρότητας από άλλο 

ασφαλιστικό οργανισμό. 

Για τη χορήγηση απαιτείται η υποβολή των εξής δικαιολογητικών: 

• Αίτηση της ασφαλισμένης στην οικεία Περιφερειακή Διεύθυνση του Ο.Α.Ε.Ε. 

• ληξιαρχική πράξη γέννησης του τέκνου ή βεβαίωση γιατρού του μαιευτηρίου για την 

πραγματοποίηση του τοκετού. 

• υπεύθυνη δήλωση ότι δεν δικαιούται από άλλο ασφαλιστικό οργανισμό επίδομα μητρότητας. 

Στην περίπτωση όπου η ασφαλισμένη πληροί τις 3 αυτές προϋποθέσεις και διαθέτει ταμειακή 

ενημερότητα και ασφαλιστική ικανότητα για παροχές ασθένειας δικαιούται την καταβολή του 

επιδόματος μητρότητας ανεξάρτητα από το αν είχε διακόψει την άσκηση του επαγγέλματός της πριν 

από την ημερομηνία του τοκετού. 

Αναμένεται: 

Επέκταση στο επίδομα μητρότητας της ΔΥΠΑ για 9 μήνες και στις μη μισθωτές (αυτοαπασχολούμενες 

και αγρότισσες) μητέρες, προβλέπει το νέο νομοσχέδιο του υπουργείου Εργασίας. 

Σήμερα οι μη μισθωτές μητέρες δεν λαμβάνουν καμία παροχή μητρότητας από τον ΟΑΕΔ. Με τη 

διάταξη αυτή θα λαμβάνουν επίδομα μητρότητας για 9 μήνες που θα ισούται με το ύψος του 

κατώτατου μισθού, κατ’ αντιστοιχία του τι ισχύει για τις μισθωτές δημόσιου και ιδιωτικού τομέα. Το 

δικαίωμα θα είναι μερικώς μεταβιβάσιμο και στον έτερο γονέα. 

Ειδικότερα, με την προτεινόμενη διάταξη: 

• όλες οι νέες μη μισθωτές, ασφαλιστικά ενήμερες μητέρες θα λαμβάνουν μηνιαίο επίδομα 

μητρότητας από τη ΔΥΠΑ στο ύψος του κατώτατου μισθού για 9 μήνες. 

• το επίδομα μητρότητας της ΔΥΠΑ θα λαμβάνουν και οι μισθωτές ασφαλισμένες, οι οποίες έως 

σήμερα αποκλείονταν λόγω διαφορετικών κανόνων των πρώην Ταμείων τους (π.χ. ασφαλισμένες 

π. ΤΑΥΤΕΚΩ, έμμισθες ασφαλισμένες π. ΕΤΑΑ). 
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Γιάννης Κανάκης - eforotexnikos 

Η ιστορία της eforotexnikos ξεκινάει 40 χρόνια πίσω, όταν το 

1983 η Βιβή Θεοδόση-Κανάκη, όντας παράλληλα 

υπεύθυνη λογιστηρίου σε μεγάλη εμπορική εταιρεία, ίδρυσε 

ένα μικρό λογιστικό γραφείο. 

20 χρόνια μετά, το 2004, όντας ακόμα φοιτητής λογιστικής, 

εισήλθε στην εταιρεία αρχικά ως ασκούμενος ο υιός της,  

Γιάννης Κανάκης. 

Έκτοτε, στη προσπάθεια μας να ανταποκριθούμε στο συνεχώς 

αυξανόμενο πελατολόγιο και στις ανάγκες αυτού, η ομάδα 

μας μεγάλωσε, ξεπερνώντας σήμερα τους 10 συνεργάτες 

λογιστές, βοηθούς, εκκαθαριστές μισθοδοσίας και 

συμβούλους επιδοτούμενων προγραμμάτων, υπό την 

καθοδήγηση του Γιάννη Κανάκη ως υπεύθυνου πλέον της 

eforotexnikos. 

Στην eforotexnikos πιστεύουμε στην ενημέρωση και την 

έγκυρη πληροφόρηση των πελατών μας σχετικά με τις 

εξελίξεις στο επιχειρηματικό περιβάλλον. Αυτό το 

επιτυγχάνουμε παρέχοντας την εξειδικευμένη τεχνογνωσία 

μας στους πελάτες μας μέσω των newsletter μας,  της 

αρθρογραφίας μας αλλά και της ιστοσελίδας μας. 

Προτεραιότητα μας είναι η ανάπτυξη της επιχείρησης σας. 
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